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PEDAGOGICKO-PSYCHOLOGICKÉ ASPEKTY 
PŘIPRAVENOSTI DĚTÍ  
PRO VSTUP DO ŠKOLY 
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Abstrakt: Autorky prezentují výzkumný záměr mezinárodního výzkumu, 
jehoţ cílem je objektivně ověřit a vyhodnotit účinnost Rámcového 

vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání a jeho dopad na úroveň 
připravenosti dětí pro úspěšné zahájení povinné školní docházky, a to 

s ohledem na pohlaví a případné handicapy. Snahou autorek je postupně 
zpracovat komplexní pedagogicko-psychologicko-speciální pohled na 

moţnost předškolního vzdělávání pozitivně ovlivnit vstup dítěte do školy 

v ČR. Prostřednictvím jednotné testové baterie je realizováno šetření 
zaměřené na školní připravenost ve vybraných zemích Evropské unie a 

získaná data budou komparována. 

Klíčová slova: školní připravenost, kurikulum, předškolní vzdělávání, 

testové baterie, předškolní pedagog, mateřská škola, základní škola 

Abstract: Educational-psychological apspects of readiness for beginning 

of school atendance. The authors present results of international research 
aimed at measurement and assessment of  both the affects of Framework 

Education Programme for Preschool Education and its impact on 
children´s readiness for successful beginning of school attendance (with 

respect to gender and possible  handicaps) in an objective way. To 
compile complex educational-psychological-special view on the possibility 

of preschool education to positively influence child´s start of school 
attendance in the Czech Republic. By means of unified set of tests to carry 

out a research aimed at school readiness in particular countries of 

European Union and to compare the gained data. 
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1 Úvod 

Počátek školního věku spojený s nástupem do první třídy, společensky 

obecně oceňované instituce školy, patří k významným mezníkům v ţivotě 
kaţdého dítěte. Škola od počátku svého působení podstatně zasáhne do 

proţívání dalšího ţivota dítěte, v mnoha ohledech zásadně ovlivňuje rozvoj 
dětské osobnosti. Dítě zde musí prokázat své kompetence, soustavně 

pracovat a plnit povinnosti, očekává se od něj, ţe ve škole uspěje, prosadí 
se svým výkonem. Selhání ve škole se můţe negativně odrazit jak 

v sebepojetí dítěte, tak v jeho sociálních vztazích, v jeho postoji k učení, 
ke vzdělání a dá se říci, ţe ovlivňuje celkově jeho další ţivotní cestu. 
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S postupným zvyšováním nároků na vzdělání stoupá i zájem o všechny 
faktory, které mohou mít podíl na míře úspěšnosti vyrovnávání se 

s poţadavky školy. 
Doba nástupu do školy nebývá stanovována v různých zemích náhodně. 

Je plně přizpůsobena charakteristickým rysům školského vzdělávacího 
systému dané společnosti (nejčastěji školské systémy určují věk nástupu 

do školy mezi 5.- 8. rokem věku dítěte). Těsně před vstupem do školy 

dochází v organismu dítěte a jeho psychice k řadě vývojových změn. 
Většina z nich je pro zvládání poţadavků systematického vzdělávání 

podstatná. Vzhledem k jejich závislosti na mechanismech zrání a učení 
představují základ pro tzv. školní zralost či připravenost pro vstup do 

školy. Jedná se o pojmy vymezované vývojově psychologickou literaturou 
právě v souvislosti s mírou úspěšnosti zaškolení dítěte. 

2 Školní zralost – připravenost dítěte pro vstup do 

školy – teoretická východiska 

Problematika školní zralosti neušla pozornosti jiţ J. A. Komenského, který 
stanovil šestý rok dítěte jako nejvhodnější pro zahájení školní docházky a 

zároveň také upozornil na moţnou „nezralost“ některých dětí (známá je 
jeho metafora o „koníčkovi příliš časně zapřaženém, jenž zemdlen bývá, 

ale dáš-li mu čas k vymrštění se, potáhne tím silněji a nahradí všecko“                

J. A. Komenský). Lze zobecnit, ţe nástup do školy je váţnou změnou 
v celém způsobu ţivota dítěte a pro většinu dětí znamená značnou zátěţ. 

Dítě, doposud převáţně si hrající, je náhle tlačeno k soustavné, 
disciplinované práci, navíc kontrolované a hodnocené autoritou.  

Dítě získává novou roli, stává se školákem. Na jedné straně se na tuto roli 
těší, připadá si důleţité, na druhé straně si dobu, kdy novou roli získá, 

nemůţe vybrat, nemůţe ji po dlouhá léta opustit, stane se trvalou součástí 
jeho ţivota. Vágnerová (2008) v této souvislosti výmluvně uvádí, ţe dítě 

projde rituálem zápisu do školy a poté prvního slavnostního dne ve škole, 
čímţ je potvrzena sociální proměna a počátek nové ţivotní fáze.  

Erikson (1963) označuje období po vstupu do školy jako fázi píle a 
snaţivosti a upozorňuje na nebezpečí případné ztráty sebedůvěry a 

rozvoje pocitů selhání a méněcennosti. Úspěšné převzetí nové role se 
projeví postupně se rozvíjející kompetencí dítěte zvládat nároky školy, 

vědět jak na to, přijmout stanovená pravidla, začlenit se do nové sociální 

skupiny, obejít se delší část dne bez rodičů a podřídit se autoritě cizího 
dospělého. Patrně nejvíce psychicky ohroţující je srovnávání a hodnocení 

výkonu dětí.  
Vyučovací jednotka je pro „prvňáčky“ příliš dlouhá, klade značné nároky 

na aktivní pozornost a schopnost vydrţet v klidu. Langmeier a Krejčířová 
(2008) konstatují, ţe vstup dítěte do školy klade značné nároky nejen na 

rozumovou vyspělost dítěte, ale i na jeho pracovní motivaci, dostatečnou 
koncentraci pozornosti a na řadu dalších osobních vlastností. Důvod, proč 

se má vlastně učit, si dítě neuvědomuje, nebo jen matně.  Nároky školy, 
dá se říci, stále stoupají a jsou v podstatě stejné na všechny děti, s malým 
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ohledem na jejich schopnosti, osobní vlastnosti nebo podmínky rodinného 
prostředí. Tato situace se výrazně nezměnila ani po opětovném 

prodlouţení povinné školní docházky a zavedení programu „obecné školy“ 
či dnešních volnějších rámcových vzdělávacích programů, které by měly 

školní start poněkud zpomalit. 
Je zcela běţné, ţe řada dětí vykazuje po vstupu do školy delší nebo kratší 

dobu různě silné projevy nepřizpůsobení. Počáteční adaptační potíţe 

mohou a nemusejí souviset se školní nezralostí. Někdy se zaškolením 
startují dlouhodobé obtíţe a postupné selhání dítěte v jedné či více 

oblastech, jindy i přes méně nápadné neúspěchy jsou stresující subjektivní 
proţitky dítěte nepříznivým narušením celé jeho osobnosti nebo se podílejí 

na zformování negativního vztahu ke škole. Jindy projevy maladaptace 
pozorují spíše rodiče v době mimo školu. Dítě odmítá chodit do školy, 

vymýšlí si různé důvody, hůře spí, mívá rozličné zdravotní potíţe, je 
unavené, nechce se mu do domácích úkolů apod. 

Praxe potvrzuje, ţe podstatnou roli sehrává osobnost učitele a atmosféra 
v kolektivu třídy. Problematika školní úspěšnosti patří k závaţným 

zdravotně psychologickým otázkám. 

3 Předpoklady pro úspěšné zaškolení 

Předpoklady pro vstup do školy tvoří spleť mnoha faktorů, které tvoří 

jedinečný celek vzájemně propojených biologických a psychických 

charakteristik kaţdého jednotlivého dítěte. V psychologické literatuře 
bývají pro přehlednost nejčastěji uváděny tři základní sledované oblasti: 

1. tělesná zralost (biologické zrání) 

Je známo, ţe v našich podmínkách jsou do školy zařazovány děti, které 

dosáhly 6-ti let (do 1. září příslušného roku), lze však vyhovět i ţádostem 
o zařazení dětí mladších, doloţených odborným psychologickým 

vyšetřením. Na druhé straně lze také vyhovět ţádostem o odklad počátku 
povinné školní docházky (i k této je nutné doloţit odborné doporučení). 

Učitel se tak v první třídě mnohdy setkává s dětmi relativně značně 
rozdílného věku. Mnozí autoři (např. Langmeier, Krejčířová, 2008; 

Vágnerová, 2008; Číţková – Šimíčková, 2010) v této souvislosti 
upozorňují, ţe učitel, který s tímto rozdílem nepočítá, vyhodnocuje mladší 

dětí automaticky jako méně způsobilé, třebaţe jsou stejně nadané jako 
děti starší. Samo dosaţení věkové hranice nemusí znamenat přiměřenou 

biologickou zralost. Věk dítěte souvisí s výškou a hmotností dítěte, 

s dokončením první strukturální přeměny, s mírou zralosti CNS, 
s rozvojem hrubé a jemné motoriky apod. Podstatné jsou pohlavní rozdíly 

(kromě dnes jiţ výzkumně prokázané rozdílnosti v činnosti mozku chlapců 
a děvčat, se dívky obecně mírně upřednostňují ve vývoji, chlapci jsou 

náchylnější k různým odchylkám a poruchám) a celkové zdraví dítěte. 
Tělesnou zralost posuzuje především pediatr, vyjadřují se k ní i rodiče a 

učitelé mateřské školy. 
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2. kognitivní (rozumová) zralost 

Tato oblast zahrnuje úroveň rozvoje poznávacích procesů dítěte, jeho 

celkovou intelektovou kapacitu a také realistické chápání světa. Kolem 
šesti let dochází k významným změnám v poznávací činnosti dítěte. Dítě 

získává schopnost pročleněného vnímání, logického myšlení na názorném 
a konkrétním základě, je schopno - analyticko syntetické činnosti, coţ mu 

umoţňuje diferencovat. Vysoce důleţitá je úroveň rozvoje řeči, paměti, 

pozornosti a celkově zvídavě tvořivý přístup ke světu. 

3. emoční, motivační a sociální zralost 

Nedílnou součástí celkové připravenosti dítěte pro nástup do školy je 
schopnost přiměřeně kontrolovat své city a zvládat citové impulzy. I kdyţ 

jsou city stále hnacím motorem psychiky, mělo by dítě být schopno odloţit 
splnění svých přání, je-li to nutné, mělo by dodrţovat pravidla a kázeň, 

mělo by být do jisté míry vytrvalé a houţevnaté, zodpovědně přistupovat 
k zadaným úkolům. Důleţitá je i spolupráce se spoluţáky, odeznění 

egocentrismu, radost ze společného úspěchu. Schopnost sebeovládání se 
projevuje také v bezproblémovém převzetí role ţáka a spoluţáka. Náročné 

je i přizpůsobení se poţadavkům na samostatnou práci, odloučení od 
rodiny, odolnost vůči frustracím např. při hodnocení výkonu učitelem. 

Ţádoucí je pak utváření kladného postoje k učení a stabilizace kladného 
postoje k sobě.  

Značným problémem je také neúplná či neharmonická zralost dítěte 

(např. dítě je bystré, začíná číst, počítat, ale je velmi hravé a citově 
závislé na rodičích). Nebezpečím pro dítě je jak předčasné zařazení do 

školy a s ním spojené selhání, tak zbytečné odkládání školního startu, kdy 
dítě promešká nejvhodnější okamţik pro začátek školní práce. Všechna 

opatření a rozhodnutí by měla být především v zájmu dítěte.  

4 Informace o výzkumném záměru 

Problematika připravenosti dítěte pro úspěšné zahájení povinné školní 

docházky je zkoumána týmem odborníků z PdF UP v Olomouci. Členy 
výzkumného týmu jsou pedagogové Kateder primární pedagogiky, 

psychologie a patopsychologie a speciální pedagogiky.  Dovolte na tomto 
místě krátké seznámení s naším výzkumným záměrem, který je 

realizován ve čtyřech na sebe navazujících etapách.  

Záměr 

Záměrem projektu je objektivně ověřit a vyhodnotit úroveň připravenosti 

dětí pro úspěšné zahájení povinné školní docházky, a to s ohledem na 
pohlaví a případné handicapy v kontextu Rámcového vzdělávacího 

programu pro předškolní vzdělávání. V návaznosti na zjištěné údaje 
zpracovat komplexní pedagogicko-psychologicko-speciálně pedagogický 

pohled na moţnost předškolního vzdělávání pozitivně ovlivnit vstup dítěte 
do školy v ČR. Výzkumná studie prolíná prostřednictvím jednotné testové 

baterie šetření, které je zaměřeno na školní připravenost dětí v ČR a ve 
vybraných zemích Evropské unie. Data budou postupně komparována. 
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Výzkumný vzorek 
Základní soubor tvoří děti předškolního věku, které mají v daném roce 

zahájit povinnou školní docházku. Základní soubor je sloţen ze čtyř 
podskupin: 

1. podskupina – děti ve věku 5 - 6 let Česká republika 
2. podskupina – děti ve věku 5 – 6 let Slovinsko 

3. podskupina – děti ve věku 5 – 6 let Slovensko 

4. podskupina – děti ve věku 5 – 6 let Polsko 

Etapy výzkumu (2009 – 2012) 

Realizace výzkumu je plánována do čtyř etap  
První etapa výzkumu sestávala z několika částí (realizace probíhala v roce 

2009): 
- Informace z terénu: oslovení pedagogicko psychologických poraden 

dotazníkovým šetřením, které mapuje některé podstatné údaje o 
potíţích předškolních dětí spojených s nástupem do školy. Informace 

z terénu jsme si také ověřovali návštěvou některých mateřských 
škol a osobním kontaktem s učitelkami. Navázali jsme spolupráci se 

zahraničními pracovišti, která se budou podílet na sběru dat v jejich 
zemi. Konkrétně se jedná o pedagogické fakulty: Slovinsko - 

Univerzita Maribor; Slovensko - Prešovské univerzita v Prešově; 
Univerzita J. A. Komenského Bratislava; Polsko. 

- Na základě informací z terénu byla sestavena týmem odborníků 

baterie testů a testových úkolů za účelem diagnostiky současného 
stavu školní připravenosti dětí v ČR a ve vybraných zemích EU. 

- Byl proveden předvýzkum, v rámci něhoţ jsme ověřovali zvolený 
postup a metody sběru dat, a to na souboru 40-ti dětí ve věku 5,3 - 

7,2 let.  
Druhá (současná) etapa výzkumu: 

- Probíhá sběr dat na dostupných mateřských školách v rámci 
jednotlivých krajů ČR a současně ve spolupracujících zemích. 

Třetí etapa výzkumu: 
- Proběhne souhrnná dokumentace a statistické zpracování dat a 

jejich komparace s daty zahraničními. 
Čtvrtá etapa výzkumu: 

- Plánována podrobnější analýza zjištěného stavu v jednotlivých 
oblastech předpokladů pro zahájení školní docházky a vyhodnocení 

všech poznatků v souvislosti s moţnostmi pozitivního působení 

předškolní edukace na problematické oblasti u dětí.     

Organizace a metody zkoumání 

Výzkum probíhá ve všech zemích na základě jednotného postupu a za 
vyuţití stejných výzkumných nástrojů. 

Prvním krokem bylo navázání kontaktu s mateřskými školami přes pozici 
ředitelky, předání informací o smyslu a cílech šetření, předání informací 

pro rodiče dětí.  
Šetření je s kaţdým dítětem provedeno individuálně, examinátor je 

v místnosti sám s dítětem. Zaznamenány jsou následující data: pohlaví, 
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bydliště, věk dítěte v měsících, sourozenecké pořadí a údaje o vzdělání 
rodičů, lateralita, popřípadě odklad školní docházky. 

U kaţdého sledovaného dítěte je zaznamenáno jeho celkové chování při 
vyšetření, které posuzujeme na škálách 1 – 5. Jednotlivé škály se vztahují 

k soustředění dítěte (koncentrace pozornosti ne jednotlivé úkoly), 
samostatnosti dítěte při práci, navázání kontaktu a citovému rozpoloţení 

dítěte při práci, lateralitě a tělesné konstituci. Samotné vyšetření probíhá 

ve dvou pracovních etapách.  

První část testových úkolů zahrnuje: 

1. Dětskou formu Ravenova testu (Raven, 1991), který jsme zvolili pro 
orientační zjištění intelektových dispozic dítěte. Rozděluje nám 

výkon dětí do několika úrovní. Jedná se o neverbální test zjišťující 
obecnou intelektovou kapacitu bez závislosti na podnětnosti 

prostředí. 
2. Vystřihování geometrických tvarů (kruh, čtverec, trojúhelník) – 

tento testový úkol je zaměřen na zjištění úrovně rozvoje jemné 
motoriky dítěte, která při vstupu do školy hraje důleţitou roli. 

3. Orientační test školní zralosti (Jirásek, 1992). Jedná se o test 
tradičně často zařazovaný do testových baterií pedagogicko-

psychologických poraden za účelem screeningu i diagnostiky školsky 
nezralých dětí. 

4. Zavázání tkaničky – jedná se o úkol, který zjišťuje praktickou 

dovednost související s koordinací oka a ruky, tedy další ověření 
úrovně jemné motoriky dítěte. 

5. Úkoly zaměřené na verbální myšlení. 

Druhá část testových úkolů zahrnuje: 

1. Edfeldův reverzní test (Edfeldt, 1992), který zjišťuje připravenost 
dítěte osvojit si čtení. Test je zaloţen na výzkumu příčin tendencí 

dětí měnit slovosled či zaměňovat hlásky tvarově podobné. Reverzní 
test je také indikátorem pracovní zralosti. 

2. Orientační úkoly dynamické praxe 
3. Zkouška znalostí předškolních dětí (Matějček, Vágnerová-Strnadová, 

1992), je měřítkem znalostí, které dítě při své inteligenci získalo ve 
svém ţivotním prostředí. 

4. Artikulační obratnost - zkouška výslovnosti, kdy dítě má za úkol 
přesně opakovat slova po examinátorovi. 

5. Vizuomotorická koordinace, kdy dítě spojuje tuţkou dva body na 

různě vymezených „cestách“ na papíře. Zjišťuje se opět koordinace 
ruka oko, úroveň jemné motoriky. 

5 Závěr 

Otázka zralosti dítěte pro školu je otázkou sloţitou. Na úrovni celkové 
zralosti jednotlivého dítěte se podílí velké mnoţství faktorů od vrozených 

předpokladů, přes dopad vlastní jedinečné zkušenosti dítěte během jeho 
dosavadního vývoje, aţ k vlivu rodiny a mateřské školy, případně dalších 

důleţitých osob a institucí.  
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Uvedenou skutečnost si výzkumný tým uvědomuje. Výsledky výzkumu by 
měly tvořit podklady pro zhodnocení stávající situace v oblasti 

připravenosti dětí na vstup do školy, odhalit problematické oblasti, které 
by prostřednictvím mateřských škol mohly být eliminovány, a to nejenom 

v rámci předškolní edukace, ale i v rámci spolupráce mateřské školy 
s rodinou, se základní školou a ostatními odborníky. 
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